
 
 
 
 

 
REGULAMIN UMUNDUROWANIA I STOPNI COMBAT ALERT​

Regulamin wchodzi w życie od 1.12.2025 roku i zastępuje w całości poprzednie regulacje. 
 
 

I. Nakrycia głowy 

Beret 

1.​ Beret oliwkowy z czarnym orłem wojsk lądowych i tarczą amazonek CA nosi się lekko 
przechylony na prawe ucho, tak aby orzeł znajdował się na środku czoła, tuż nad linią brwi, prawą 
krawędź beretu powinna opadać na ucho. 

2.​ Podczas wystąpień bez nakrycia głowy beret przenosi się w lewej udowej kieszeni spodni, 
orzełkiem skierowanym na zewnątrz. 

 

II. Mundur polowy letni lub całoroczny 

Bluza polowa wz.123/MON lub wz.124/MON 

1.​ Rękawy powinny sięgać do nasady dłoni. 
2.​ Bluzę nosi się na spodnie, w warunkach bojowych dopuszcza się jej wpuszczona w spodnie. 
3.​ Kołnierz może być wyłożony lub zapięty na stójkę. 
4.​ Rękawy muszą być zapięte na rzep lub schludnie podwinięte na 3 razy.​  

Koszulobluza i koszulka polowa wz.311/MON, wz.304/MON oraz wz.304A/MON: 

1.​ Noszony w warunkach bojowych lub taktycznych, wpuszczony w spodnie z pasem koloru 
oliwkowego. 

2.​ Kołnierz zapięty lub schludnie wyłożony. 
3.​ Jeżeli posiada guziki nosi się z rozpiętym jednym guzikiem wpuszczoną w spodnie. 
4.​ Koszulkę polową wz.304A/MON można puszczoną na spodnie munduru na spodniach.  

Spodnie wz.123/MON lub wz.124/MON 

1.​ Długość spodni powinna z tyłu sięgać do krawędzi obcasa. 
2.​ Nogawki spodni nosi się wpuszczane w trzewiki lub na cholewkach trzewików, jednolicie dla 

całego OTCA. 

 

III. Ubranie ochronne 

Kurtka ubrania ochronnego wz.128/MON, wz.128Z/MON 

1.​ Nosi się wraz z kapturem lub bez – zależnie od pogody. 

Softshell wz.128Z/MON, bluza polarowa wz.124/MON* oraz wz.128/MON* 

1.​ Można nosić jako bezpośrednie nakrycie. 
2.​ Można nosić jako podpinka pod kurtkę. 

 

 



 
 
 
 

 

Spodnie ubrania ochronnego wz.128/MON, wz.128Z/MON 

1.​ Mogą być być noszona samodzielnie lub w komplecie z kurtką, polarem lub softshellem w 
zestawach polowych i ćwiczebnych. 

2.​ Nogawki nosi się opuszczone na buty. 

Czapka zimowa wz.420/MON*, wz.420Z/MON 

1.​ Nosi się w warunkach jesienno-zimowych, w zależności od warunków jako element ubrania 
ochronnego.​ ​  

2.​ Kolor czapki jednolity dla całego OTCA. 

Rękawiczki 

1.​ Koloru czarnego lub zielonego jednolite dla całego OTCA 
2.​ Rękawice zimowe wz.615/MON* lub wz.615A/MON, jednolite dla całego OTCA. 

* obowiązuje do końca 2029 roku. 

IV. Dodatki 

Pas żołnierski wz.957/MON 

1.​ podczas służb dyżurnych, 
2.​ w pododdziałach reprezentacyjnych lub honorowych, 
3.​ gdy wymagane jest noszenie oporządzenia lub kabury, 
4.​ podczas wystąpień zbiorowych — zgodnie z decyzją organizatora. 

​
 

V. Oznaczenia umundurowania 

1.​ Rodzaje oznaczeń:​
 

a.​ Stopnie. 
b.​ Przynależności państwowej - flaga RP. 
c.​ Rozpoznawcze: tarcza z głową orła w koronie oraz naszywka „COMBAT ALERT”. 
d.​ Identyfikacyjne: naszywka z nazwiskiem.​

 
2.​ Zasady noszenia oznak:​

 
a.​ Oznaczenia stopni nosi się na pochewce na piersi bluzy polowej (wz.123/MON i 

wz.124/MON) lub w miejscu tarczy na kurtce ochronnej, podpinkach, polarach, koszulkach 
polowych i na pagonach koszulobluzy polowej wz.304/MON. 

b.​ Flagi RP wz.814/A/MON nosi się na każdym elemencie umundurowania do tego 
przeznaczonym na obu rękawach. 

c.​ Dopuszcza się zastąpienie flag 814/A/MON, tarczy orła z głową w koronie oraz naszywki 
“Combat Alert”, poprzez użycie w ich miejscu wzoru wygaszonego tylko podczas działań 
taktycznych za zgodą dowódcy OTCA lub prowadzącego zajęcia. 

d.​ Tarczę z głową orła w koronie nosi się na lewym rękawie bluzy polowej lub combatshirta, 

 

 



 
 
 
 

 
e.​ Tarcze z głową orła w koronie nosi się na kurtce ochronnej, podpince, softshellu, koszulce 

polowej lub bluzie polarowej, dotyczy to osób nie posiadających nadanego stopnia. 
f.​ Naszywkę prostokątną „COMBAT ALERT” zgodną z rozporządzeniem MON z 2016 roku, na 

podkładzie ciemnoszary z napisem w kolorze białym, w wymiarach 12×5 cm, nosi się na 
patce lewej kieszeni bluzy polowej oraz na koszulobluzie polowej wz.304/MON. 

g.​ Oznaka identyfikacyjna z nazwiskiem wg. wzoru WZ2010 US-22 nosi się po prawej stronie 
na piersi, na każdym rodzaju umundurowania które posiada oryginalnie miejsce z rzepem. 
Obszyte kolorem czarnym* lub khaki. 

h.​ Na prawym rękawie bluzy polowej i combatshirta nosi się naszywkę oddziału terenowego. 
Osoby spoza OTCA mogą nosić: grupę krwi, Holder ID. Dopuszcza się noszenie naszywki 
ze stopniem przez osoby ze struktur nieposiadających naszywki oddziału np. sekcje 
sztabowe, członków sztabu. 

i.​ Wszelkie inne odznaki pamiątkowe oraz Odznaka Skoczka Spadochronowego nosi się po 
uzyskaniu indywidualnej zgodą Prezesa CA. 

j.​ Łuczek szkoleniowy nosi się tylko jeden, z ostatniego ukończonego szkolenia, nad tarczą 
orła na lewym rękawie. 

k.​ Łuczek “SZTAB DOWODZENIA CA”, noszą tylko aktualni członkowie Sztabu Dowodzenia 
CA, umieszczając go nad tarczą orła na lewym rękawie. 

l.​ Zabrania się dodawania dodatkowych rzepów na umundurowaniu oraz używania oznak na 
ubiorach maskujących i kombinezonach. 

VI. Użytkowanie umundurowania 

1.​ Umundurowanie noszą członkowie organizacji podczas szkoleń, działań proobronnych oraz 
uroczystości patriotycznych. Zabrania się noszenia go podczas wydarzeń o charakterze politycznym. 

2.​ W sytuacjach wymagających specyficznego wyposażenia dopuszcza się użycie innych ubiorów 
specjalnych lub maskujących. 

3.​ Obowiązującym kamuflażem jest wz.93, zastosowanie innego wymaga zgody Prezesa CA. 
4.​ Każdorazowo zgodę na wystąpienie członka OTCA w umundurowaniu, w trakcie innych wydarzeń 

niż organizowane przez CA wydaje dowódca OTCA na wniosek zainteresowanego. 
5.​ Podczas uroczystości państwowych pododdziały OTCA występują w jednolitym umundurowaniu. 
6.​ Za zgodą Prezesa CA dopuszcza się odstępstwa od zasad określonych w tym dokumencie dla 

OTCA działających poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej. 
7.​ Członkowie CA nie będący w strukturach OTCA każdorazowo przed wystąpieniem w 

umundurowaniu z oznaczeniami CA muszą uzyskać zgodę Szefa Sztabu CA. 

 

VII. Zestawy ubiorów 

Zestaw 1 – Ubiór polowy z bluzą polową 

1.​ Czapka polowa z daszkiem wz.93 lub kapelusz polowy wz.93, jednolite dla całego OTCA, 
2.​ Bielizna letnia/zimowa koloru oliwkowego, 
3.​ Mundur polowy wz.123/MON lub wz.124/MON, 
4.​ Zamiast bluzy mundurowej dopuszcza się wz.311/MON wpuszczone w spodnie z pasem w 

kolorze oliwkowym, 
5.​ Buty czarne* lub brązowe wz. 926/MON* lub 939/MON, jednolite dla całego OTCA. 

Zestaw 2 – Ubiór polowy z ubraniem ochronnym 

 

 



 
 
 
 

 

1.​ Czapka polowa z daszkiem wz.93, kapelusz polowy wz.93, zzapka zimowa zielona wz.420/MON* 
lub wz.420Z/MON jednolite dla całego OTCA, 

2.​ Bielizna letnia/zimowa koloru oliwkowego, 
3.​ Mundur polowy wz.123/MON lub wz.124/MON, 
4.​ Zamiast bluzy mundurowej dopuszcza się wz.311/MON wpuszczone w spodnie z pasem w 

kolorze oliwkowym, 
5.​ Ubranie ochronne lub sama kurtka wz.128/MON lub 128Z/MON, dopuszcza się inne w wzorze 

wz.93 lub oliwkowe, 
6.​ Rękawice zimowe zielone wz. 615A/MON,​  
7.​ Buty czarne* lub brązowe wz. 926/MON* lub 939/MON, jednolite dla całego OTCA, 

Zestaw 3 – Ubiór wyjściowy OTCA 
(nie jest mundurem w rozumieniu rozporządzenia MON z 20.05.2022 r.) 

1. Beret oliwkowy z oznaką OTCA, 
2. Czapka zimowa zielona wz.420Z/MON, 
3. Bielizna letnia/zimowa koloru oliwkowego, 
4. Mundur polowy wz.123/MON lub wz.124/MON, 
5. Zamiast bluzy mundurowej można stosować wz.304/MON, wz.304A/MON, 
6. Kurtka ubrania ochronnego wz.128/MON lub 128Z/MON (w zależności od pogody), 
7. Rękawice zimowe wz.615A/MON. 
8. Buty wz.939/MON w kolorze brązowym. 

* obowiązuje do końca 2029 roku. 

VIII. Oznaczenia stopni i mianowanie  

1.​ Z dniem 1 grudnia 2025 roku wprowadza się nowe oznaczenia stopni ujęte w poniższej “TABELI 
STOPNI”, jednocześnie wprowadza się ważność obowiązywania starych wzorów oznaczeń 
funkcyjnych do końca roku 2026 jako tzw. okres przejściowy. Osoby które wstąpiły do organizacji 
przed 18 stycznia 2025 roku, otrzymują stopień szeregowego obligatoryjnie. 

2.​ Mianowania na wyższy stopień po spełnieniu wymogów określonych w “TABELI STOPNI”, w 
kolumnie “Wymogi Awansu” dokonuje: 

a.​ W przypadku awansu na stopień szeregowego i starszego szeregowego, dowódca OTCA 
informując Szefa Sztabu CA po przedłożeniu zaliczonej “Karty Wyszkolenia Combat Alert”. 

b.​ W przypadku dowódcy sekcji, dowódcy drużyny i dowódcy plutonu Szefa Sztabu. 
c.​ W przypadku korpusu podoficerów i oficerów Prezes CA. 

3.​ Osoby będące członkami organizacji, nieprzypisane do żadnej struktur OTCA nie mogą być 
awansowane ponad stopień szeregowego.  

4.​ Zasady dotyczące przyjmowania członków do Sekcji Sztabowych oraz ich funkcjonowania w 
strukturach, określa Szef Sekcji Sztabowej w porozumieniu z Szefem Sztabu CA i Prezesem CA. W 
sekcjach sztabowych mianowania na stopień szeregowego i starszego szeregowe dokonuje Szef 
Sekcji. 

5.​ Mianowanie na wyższy stopień odbywa się najwcześniej po roku od poprzedniego mianowania.  
6.​ W uzasadnionych przypadkach Prezes CA może dokonać mianowania z wyłączeniem zasad 

wynikających z niniejszego regulaminu. 
7.​ Strukturę działalności organizacji określa TABELA STRUKTUR OTCA, zamieszczona poniżej. 
8.​ Mianowanie na stopień szeregowego spoza OT dokonuje Szef Sekcji Szkolenia lub Szef Sztabu po 

przedłożeniu zaliczonej “Karty Wyszkolenia Combat Alert”. 

 

 



 
 
 
 

 
TABELA STOPNI 

STOPIEŃ OZNACZENIE MOŻLIWE FUNKCJE W CA WYMOGI AWANSU 

Rekrut Brak ●​ Brak ●​ Zapisanie się do organizacji 

Szeregowy 
 

●​ Instruktor ●​ Zaliczenie “Karty Wyszkolenia Combat 
Alert” 

Starszy 
Szeregowy 

 
●​ Instruktor ●​ Minimum 1 rok od poprzedniego awansu. 

Dowódca ​
Sekcji 

 

●​ Instruktor 
●​ Zastępca dowódcy OTCA 

●​ Minimum 1 rok od poprzedniego awansu. 
●​ Ukończony kurs instruktorsko-metodyczny 

Dowódca 
Drużyny 

 

●​ Instruktor 
●​ Zastępca dowódcy OTCA 
●​ Dowódca OTCA 

●​ Minimum 1 rok od poprzedniego awansu. 
●​ Ukończony kurs instruktorsko-metodyczny 

Dowódca ​
Plutonu 

 

●​ Zastępca dowódcy OTCA 
●​ Dowódca OTCA 

●​ Minimum 1 rok od poprzedniego awansu. 
●​ Ukończony kurs instruktorsko-metodyczny 

Młodszy 
Podoficer 

 

●​ Dowódca OTCA 
●​ Dowódca Kompanii** 
●​ Szef Sekcji Sztabowej 

●​ Minimum 1 rok od poprzedniego awansu. 
●​ W zależności od potrzeb organizacyjnych. 

Starszy ​
Podoficer 

 

●​ Dowódca OTCA 
●​ Szef Sekcji Sztabowej 
●​ Szef Sztabu 

●​ Minimum 1 rok od poprzedniego awansu. 
●​ W zależności od potrzeb organizacyjnych. 

Młodszy ​
Oficer 

 

●​ Dowódca OTCA 
●​ Szef Sekcji Sztabowej 
●​ Szef Sztabu 

●​ Minimum 1 rok od poprzedniego awansu. 
●​ W zależności od potrzeb organizacyjnych. 

Starszy ​
Oficer 

 

●​ Dowódca OTCA 
●​ Szef Sztabu 

●​ Minimum 1 rok od poprzedniego awansu. 
●​ W zależności od potrzeb organizacyjnych. 

Komendant 
 

●​ nie dotyczy 

** - Struktura organizacyjna pododdziałów CA. 

 

 



 
 
 
 

 
TABELA STRUKTUR OTCA 

KOMENDANT CA (Prezes CA) 

SZTAB DOWODZENIA CA 

SZEF SZTABU CA 
| 

SZEFOWIE SEKCJI SZTABOWYCH 
(SEKCJE SZTABOWE) 

ODDZIAŁY TERENOWE CA 

 

KOMPANIA ●​ 2-3 plutony 
●​ 40-108 osób 

PLUTON ●​ 2-3 drużyny 
●​ 20-36 osób 

DRUŻYNA ●​ 2-3 sekcje 
●​ 10-12 osób 

SEKCJA ●​ 3-6 osób 

 

 

 

 


